Arbeitsplan Mathematik — Gleichungen

Gib den Definitionsbereich jeweils jeder Gleichung an und bestimme die Losungsmenge
jeweils rechnerisch. (Probe rechnen!)

2x-1 . 3 -1
+ = (X —-2)- {X + 2) Erledigt am: ....cocccoveereenienne
1) X—2 X—-2 Probe gerechnet: ja/nein
Erledigt am: .
6 -2 = 17 -x Probe gerechnet Ja/neln
2)  X+1 x-1

L&sen Sie folgendes Gleichungssystem rechnerisch:
(1) 3x

12 Erledigt am: RPN
Probe gerechnet Ja/neln

(1) 2x+2y+z = 25
() b5x-4y+2z = -2
3)
3 — 1 = Erledigt am: e
2) 6-x 2x-2 0’25 Probe gerechnet Ja/nem
5x -5 6x—-3 Erledigt am: S
5) X+ 1 +2= % —1 +4 Probe gerechnet Ja/nem
8-(21x-405) 3.(x-10) 5x-10 Erledigt am: ......ooocooeer.
6) X - {X -1 B} + X = X Probe gerechnet Ja/neln
24 -13x-14 _ 4x-5 2x+3 Erledigt am: oo
7) [Sx + 4)(3)(_ 2) Ix-2 2(3;(4_2} Probe gerechnet Ja/nem
4x  3(x—25) 3(50x-625) Erledigt am: ...
- = +2 Probe gerechnet Ja/neln
8) x—25 X X(x—25)
2X+5 7x—15 Erledigt am: .
9) Xx—2 = 2% —6 Probe gerechnet Ja/nem
3}( + 2 + 14 _ Erledigt am: R
2 3K+1 o Probe gerechnet Ja/nem
10)
l E _ ED Erledigt am: e
11) 2 % ¥ +10 Probe gerechnet Ja/nem
2% -1 3x  2x*+3x+16 Erledigt am: —
(X 1 ) + (X + 2) - {X 1 }(x + 2} Probe gerechnet Ja/nem

12)



13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

12 32 4%
Xx-2 (x-2)(x+2) X+2

4 2%
— = +3
Xx+4 3x-2

4x 4 X

+ =1 —
3x+7 6+2x Ix+7

2% -1 3+x_ 3

X 3-x ;+2

2(x + 2) 2 —X
_— =2
X X —2

36 5x
6 — 3x 3x—6

x—4+4(x—11}_ 16— X
6 x-6 2

10 +Q{x—4}_ 5x
X+3 x+1 X+3

8x+39
4x-12

X
2 x-3 x-3

-X 3x
+ 2 —_—
X+3 4-(x-2)

8x+7 9  2x
(x+1)-(x+2) x+2 x+1

Erledigt am: .
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: RPN
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: e
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: ...ccocovvveeennne.
Probe gerechnet: ja/nein

Erledigt am: ....cocovvvevcnnnene.
Probe gerechnet: ja/nein

Erledigt am: e
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: RS
Probe gerechnet Ja/nem

Erledigt am: .
Probe gerechnet Ja/nem

Erledigt am: TN
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: R
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: R
Probe gerechnet Ja/nem

Erledigt am: RPN
Probe gerechnet Ja/nem

Erledigt am: ....ceovvvevvnenee
Probe gerechnet: ja/nein

Erledigt am: RPN
Probe gerechnet Ja/nem



4 1 7
— + -
27) X J+X X—2
ﬁg__ 32 26
28) X X +1 X-2
4
- =5
29) Xx+2 x-1

Lésen Sie die Gleichungen flir xe Z .

Stellen Sie Ihre Lésungswege nachvollziehbar dar.

1
a)(fYZEZ

b) 5:57%=5°
309 © (2)(-2

= (2"

Erledigt am:
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am: .
Probe gerechnet Ja/neln

Erledigt am:

Probe gerech net: Ja/neln

Erledigt am:
Probe gerechnet Ja/neln

. Herr Miiller plant in seinem Garten einen rechteckigen Swimming-Pool mit einer
Lange von 14 m und einer Breite von 10,5 m zu errichten. Um den Pool herum soll
ein Streifen mit der Breite x gefliest werden. Der Flacheninhalt der verlegten

Fliesen soll zwei Drittel der Pool-Flache betragen.

Skizze:

[y
X
L J

Quelie: StMUK

Hinweis: Skizze nicht maf3stabsgetreu.

Die Breite des Streifens x wird mit folgender Gleichung berechnet:
2-(14-x)+2-

(10,5 - X) + 432 = 2(14- 10,5)

Ermitteln Sie x und geben Sie die Breite des Streifens an.

31)

Erledigt am: ....ccccocvvvvevenenee.
Probe gerechnet: ja/nein

Der Umfang eines rechteckigen Blumenbeetes betragt 48 m. Der Gartner
plant eine Verlangerung der langeren Seite um 5 m und der kiirzeren um 1 m.

Dadurch wird der Flacheninhalt des Beetes um 65 m? grofer.

Berechnen Sie die ursprunglichen Seitenlangen des Blumenbeetes.

Hinweis: Eine Skizze hilft bei der Lésung.

32)

Erledigt am: ....cccccecveveeee.
Probe gerechnet: ja/nein



33)

34)

35)

36)

Bei der Losung der folgenden Gleichung wurde ein Fehler gemacht.
In welcher Zeile steckt der Fehler?

Berechnen Sie die Aufga\be ab dieser Zeile auf Ihrem Lésungsblatt.

zeie 1. X0 (XY 3@ x" Ux? —20=5

. Cx3
Zeile 2: 7}(_12 1 -20=5
x3
Zelle3: — = 25
X
Zeiled4: X =25

Der Umfang eines Rechtecks mit den Seiten a und b betragt 100 cm.

Verkirzt man a um 5 cm und verldngert b um 6 cm, so verkleinert sich der
Flacheninhalt um 60 cm?.

Berechnen Sie die Langen der Seiten a und b.

Lisas Aquarium ist doppelt so lang wie hoch (siehe Skizze).

Hinweis:

c Skizze nicht
mafstabsgetreu

b=30cm

a

Lisa flllt das Aquarium bis 10 cm unter den Rand mit Wasser und braucht daftr
72 Liter. Ermitteln Sie rechnerisch die Ladnge a und die Héhe ¢ des Aquariums.

Der Radius eines Kreises wird um 5 cm verlangert. Dadurch vergréfRert sich sein
Flacheninhalt um 392,5 cm?.

Berechnen Sie den ursprunglichen Radius des Kreises.



Diese Umformung enthalt Fehler.
Geben Sie die Nummer der ersten fehlerhaften Zeile an und berichtigen Sie nur
diese Zeile auf lhrem Losungsblatt.

Z1: 2 -12x+14 = -2 |2

Z2: X¥-6x+7 = -1

Z3: (x+32-3*+7 = -1 | +32-7
Z 4: (x+32 = 1 | v

Z5: x+3 = 1 | -3
Z6: Xy = -2 Xo = =4

37)

Die Geschwister Lena und Patrick gehen mit ihren Eltern ins Theater. Der Eintritt
kostet fir alle zusammen 64 €. Die gleiche Vorstellung besucht auch Herr Stur mit
seinen drei Kindern und zahlt insgesamt 60 €.

a) Eines der folgenden vier Gleichungssysteme A bis D stellt diesen Sachverhalt

richtig dar:

A () 2x+2y=064 B () 2x+2y=4
() 3x+y =64 () 3x+y =4

C h x+y =32 D ) x+y =32
() x+3y =60 (I x+3y =30

Geben Sie dieses Gleichungssystem auf Ihrem Lésungsblatt an.

b) Ermitteln Sie rechnerisch den jeweiligen Eintrittspreis fiir ein Kind und eine
38) erwachsene Person.



